

El artículo 438 del Código penal, ¿debe suprimirse o no?

EL ABOGADO CLARA CAMPOAMOR DICE QUE HAY QUE DEROGARLO Y ESTABLECER EL DIVORCIO

—¿Le parece a usted—pregunto al abogado don Clara Campoamor—que en España hay muchas mujeres que engañen a sus maridos?

—Yo creo que no. Muy pocas. En general, las mujeres españolas carecen de fantasía y de personalidad. Tienen un carácter pasivo...

—Lo que quiere decir que no experimentan tentaciones de pecar, ¿no?

—Exactamente. La mujer de nuestro país no tiene grandes turbulencias sentimentales. Además, pide tan poco para enamorarse... ¡Porque mire usted que se ve por ahí cada fecha de hombre...! ¿De qué se habrá enamorado la mujer de este tipo?, piensa una.

Y una vez enamorada y una vez casada —sigue diciendo Clara Campoamor— se entrega para toda la vida, sin pedirle al marido, a cambio de su devoción, más que un mínimo de asistencia doméstica.

—Bueno; pero aunque haya pocas, no cabe duda de que hay algunas mujeres adúlteras. ¿A qué atribuye usted la infidelidad?

—Casi siempre tiene la culpa el marido, que o bien empuja a la esposa de un modo directo al adulterio, con objeto de explotarlo, o bien la abandona, materialmente y moralmente, y la pone en la necesidad de buscar a otro hombre. Como regla general puede decirse: «todo marido burlado lo sabe y lo consiente». Hay excepciones, claro...

—En beneficio de esas excepciones, ¿encuentra usted justo el artículo 438 del Código penal?

—No—dice la señorita Campoamor enérgicamente—. De ninguna manera.

Este artículo es una supervivencia bárbara del Derecho romano, que ponía la vida de la mujer a la merced del pater familias, y de aquel sistema penal primitivo que encomendaba la sanción de los delitos a la venganza privada... No; ese artículo debía borrarse del Código...

Ahora que—continúa—para completar la obra sería menester que se estableciera el divorcio. Porque, en la actual legislación española, la única puerta que se le ofrece al marido para salir del matrimonio en el que ha sido engañado es ese siniestro artículo 438...

La incitación es demasiado peligrosa... Hay que dar otro recurso que la pistola al marido burlado para deshacerse de su mujer: hay que darle el divorcio.



Clara Campoamor

—¿Cree que las leyes deban dar el mismo trato al adulterio femenino que al masculino?

—A los efectos civiles creo que las dos formas de adulterio deben considerarse igual.

Penalmente, no. Aunque la extensión otorgada al marido en el artículo 438 me parezca una monstruosidad, reconozco que en el actual ambiente social español, lleno de prejuicios calderonianos, el marido engañado—verdaderamente engañado, se entiende—que mata o hiere a la adúltera cede a sugestiones muy poderosas y merece alguna benevolencia al ser juzgado...

Le arrastra al crimen un concepto del honor que es falso, pero que está muy extendido. La mujer no se ve coaccionada por esas ideas, y, por consiguiente, si mata al adúltero cometería un crimen sin atenuación posible.

Ha habido una Sociedad—concluye la señorita Campoamor—que ha propuesto, creyendo hacer una obra feminista, que el «beneficio» del artículo 438 se extendiera a la mujer burlada por su esposo. ¿Ya ve usted qué disparate más grande!

V. SANCHEZ-OCANA

EL DESBORDAMIENTO DEL LAGO SCUTARI

LA VIEJA CIUDAD ALBANESA SE HALLA SUMERGIDA

TIRANA 8.—Las inundaciones del lago Scutari tienen las proporciones de una verdadera catástrofe. Toda la vieja ciudad está sumergida, así como la mitad de la nueva. Las comunicaciones entre Tirana y Scutari están interceptadas. El Parlamento albanés ha votado con urgencia un socorro para los siniestrados.

EL "AFFAIRE" CINEMATICO DEL ESPIONAJE EN FRANCIA

IMPRESION EN LONDRES POR LA DETENCION DE LOS TRES SUBDITOS BRITANICOS

Al principio no se creía que Lionel Wiet tuviera ninguna relación con asuntos de espionaje. Pero en el curso de sus declaraciones explicó que tenía por amante a una enfermera llamada Lucía René, añadiendo que esta amiga le había sido presentada por Marta Moreuil, que había sido enfermera, después modelo de pintoras y últimamente se decía aviadora paracutista. Creyendo que realmente Lionel era oficial de Marina, Marta había intentado ser amante suya; pero al supuesto oficial no le gustaban las delgadas, en vista de lo cual la esbelta Marta le presentó a su amiga Lucía, más metida en carnes. Pronto ambos jóvenes eran amantes; sólo que, como en las películas, Lucía se enamoró de veras de Lionel y no quiso prestarse a servir a las miras sinuosas de su amiga. Parece, pues, que, en efecto, Lionel no tiene nada que ver con el espionaje. El nombre de María Moreuil llamó

la atención de la Policía y del servicio de contraespionaje. La antigua enfermera se había hecho sospechosa últimamente por sus viajes frecuentes a los puertos y a los diversos campos de aviación, donde todo su afán era entablar relaciones con oficiales.

Interrogada Lucía René declaró que, en efecto, su amiga le había confesado que se dedicaba a ejercer el espionaje, intentando convencerla para que la ayudase. Por su parte, Marta no se hizo la ignorante, sino que contó que había hecho espionaje suministrando datos acerca de los aparatos de aviación, las escuadrillas, las dimensiones de los campos de aviación, las estaciones de T. S. H. Si había escogido la profesión de aviadora paracutista era con el fin de tener un pretexto para entrar en los campos de aviación y mantener relaciones con los oficiales.

La ejecutoria de Lionel Wiet.—La información judicial.—Los tres ingleses detenidos tenían varias piezas de convicción

PARIS 8.—El supuesto oficial de la Marina francesa Pedro Sarda, detenido el día 6 en Versalles, es originario de Constantinopla. Su verdadero nombre es Lionel Wiet, hijo de un cónsul general de Francia, y ha sido siempre la desesperación de su familia. En 1917 fué detenido por uso ilegal del uniforme de oficial aviador. Declarado irresponsable por los médicos,

hacia dirigir a una casa de Banca inglesa. Por otra parte, tres comisarios de Policía han efectuado un registro en el domicilio de los tres ingleses detenidos, incautándose de diferentes piezas de convicción, que han sido puestas a disposición del juez instructor.

En Versalles, el pseudooficial de Marina Wiet, que fué interrogado por el juez, ha declarado que era en absoluto ajeno al asunto en que se supone complicado.

LONDRES 8.—La detención practicada en París de tres súbditos británicos acusados de espionaje ha causado una emoción bastante viva en esta capital.

En el Foreign Office declaran que nada es posible decir acerca de este asunto por el momento, porque no tienen otros informes sino los que publican los diarios.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

HINDENBURG SUGIERE A LOS PARTIDOS LA IDEA DE FORMAR UN GOBIERNO DE COALICION

A primera vista parece extraño ver al mariscal Hindenburg, el héroe de las muchedumbres patrióticas y revanchistas, trabajar para que se constituya una concentración amplia de partidos de izquierda, socialistas inclusive, que se encargue del Poder. Pero es que el mariscal ha sufrido desde que ocupa la presidencia del Reich una transformación muy curiosa. Al revés de lo que suele ocurrir, el antiguo generalísimo de los ejércitos del káiser en el Poder se ha hecho más radical, con el consiguiente disgusto de los que al votar le habían con ánimo de colocar en la cima del Estado un valladar nacionalista y eventualmente un hombre que sirviese de cómoda transición a una futura restauración monárquica.

Pero Hindenburg ha cambiado totalmente. Lejos de ser un obstáculo frente a las intenciones pacifistas de sus ministros, las comparte y anima. Ha dejado de ser hombre de partido, para no considerar más que los intereses generales del Reich. A medida que se iba adhiriendo más sinceramente a los propósitos de Luther y Stresemann, el presidente se distanciaba de sus viejos amigos y se indignaba contra los nacionalistas y los ultras, cuyas violencias y protestas podían comprometer las miras del Gobierno. Hasta para su antiguo compañero de armas Ludendorff ha tenido el mariscal en los últimos tiempos frases duras y amargas.

El destino caprichoso ha querido que Hindenburg se encuentre en sus últimos años del brazo de sus enemigos de siempre. Hasta con los odiados socialistas hace buenas migas; al conocerlos de cerca, sus preveniciones se han disipado. El secretario político del anterior presidente Ebert quedó al servicio del mariscal. Como es natural, es un afiliado al partido socialista. Pues bien; hoy es el hombre de confianza de Hindenburg, que no da un paso sin aconsejarse con él.

BERLIN 8.—Continúan las consultas del presidente de la República con los jefes

sueña lo más rápidamente posible por la solución que presente la más amplia base parlamentaria; es decir, la gran coalición.

BERLIN 9.—El Comité del partido socialista ha discutido ayer, durante todo el día, acerca de la situación política. El debate fué estrictamente confidencial.

Se sabe, sin embargo, que el Comité no adoptará por sí ninguna decisión definitiva, y que será de la incumbencia de la fracción del Reichstag, convocada para esta mañana, definir la actitud del partido en lo que concierne al asunto de la gran coalición.



El mariscal Hindenburg

de los partidos. Se asegura que el mariscal Hindenburg ha declarado a todos ellos, especialmente a los socialistas y populistas, que la crisis ministerial debe ser re-

EL ESPEJO INDISCRETO

La quijada de asno Gómez de Baquero examina la intervención—excesiva, por desgracia—que la quijada de asno, el arma fratricida, ha tenido en nuestra historia.

¡Ah! Y menos mal, señor Gómez de Baquero, menos mal cuando lo que ha actuado en la vida de nuestro país ha sido la quijada sólo...

Retórica filofascista. Ayer pedíamos perdón por usar un trozo un poco sudado.

Veán ustedes dos de los que hoy expelen en «A B C», sin pedir perdón, el con-

maz cronista Sr. Sánchez Mazas (D. Rafael):

«Los lupaneres de la Internacional y las casas de empeño de la ciudadanía, bajo la gerencia masónica, sacaron al balcón farolillos y cohechos ramedados...»

«El ala fascista del marqués de Pinedo repite por los aires el viaje oriental de Marco Polo...»

Toda esta retórica, y otra mucha que sentimos no poder servir a ustedes—porque les divertiría—, tiene por objeto demostrar que el fascismo es una política «que se ha demostrado hasta ahora la única diestra en vendar»

los viñedos de una estirpe preclara.

«Que es eso de «vendar» los viñedos de una estirpe preclara es lo que no sabemos. Claro que tampoco lo sabe el Sr. Mazas. Pero la cuestión es pasar el rato...»

¿Qué va a hacer usted si le cae el gordo?

Valle Inclán.—«Comprar «doz» tanques y «doz» leones. Con «doz» tanques y «doz» leones me comprometo a hacer la revolución. Es muy sencillo. «Es» pone un tanque en la plaza de Antón Martín; «ez» zueca un león

en la ronda de Valencia. Chicuelo.—«Retirarme.»

Frases cibernéticas

«Morir tan joven...!» No; no. Esta frase no es de quien usted se figura, malicioso lector. No... Recuerde que el que la pronunció añadió, llevándose la mano a la frente:

«Aquí había algo.» Y esto, ¿cómo iba a decirlo quien se imagina usted?

No; no, mal pensado lector. No...

La frase es de Andrés Chénier. La dijo cuando le iban a guillotinar.

UN HOMENAJE DE "EL LIBERAL" A LA MEMORIA DE JOSE NOGALES

Al cumplirse el XXV aniversario de la publicación del famoso cuento «Las tres cosas del tío Juan», premiado en memorable concurso por «El Liberal», nuestro fraternal colega se ha propuesto honrar como merece la memoria de José Nogales, el enjundioso escritor que se reveló con dicho cuento como una de las personalidades más recias de la literatura española en aquellos años.

La iniciativa de «El Liberal» ha sido acogida cariñosa y entusiastamente por varios colegas, así como por numerosas entidades culturales y Académicas, que consideran de justicia este homenaje.

Mariano Benlliure ha ofrecido regalar una lámpara, que se colocará en la casa en que murió Nogales. También proyecta «El Liberal» hacer una edición de las obras completas del malogrado escritor.

HERALDO DE MADRID se adhiere fervorosamente a esta iniciativa, que honra al querido colega, y ofrece su concurso a lo que debe ser obra de todos los amantes del periodismo y de las letras.

Al nuncio de París, le hacen cardenal

Mas como Doumergue es protestante no le impondrá las insignias

PARIS 9.—Según el «Matin», se confirmará que el día 21 del actual se celebrará en el palacio del Eliseo la imposición de las insignias de cardenal a monseñor Cerretti, nuncio de Su Santidad en París.

Como el presidente de la República, señor Doumergue, pertenece a la religión protestante, será monseñor Dubois cardenal arzobispo de París, quien impondrá la birreta cardenalicia al representante diplomático del Vaticano.

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Se aprueba el informe de Paul Boncour sobre la Conferencia del desarme

La Sociedad de Naciones tiene jurisdicción para arbitrar el pleito de Mosul

GINEBRA 8.—Esta mañana el Consejo de la Sociedad de Naciones celebró sesión secreta.

El Sr. Paul Boncour leyó un informe sobre los trabajos realizados por el Comité para la preparación de la Conferencia del Desarme.

Se aprobaron las proposiciones del Comité concernientes a la composición y organización de la Comisión preparatoria de esa Conferencia, en la que estarán representadas 19 naciones.

Asimismo el Consejo ha examinado el asunto de Mosul, siendo aprobado por unanimidad, con excepción del voto de Turquía, un informe relativo a la adopción de la sentencia dictada por el Tribunal internacional de Justicia de La Haya, según la cual el Consejo de la Sociedad de Naciones es soberano para la decisión del asunto de referencia, incluso el arbitraje.

El delegado turco hizo uso de la palabra, declarando que su nación no puede aceptar el arbitraje sin consultar antes con la gran Asamblea de Angora.

EN CUARTA Y QUINTA PLANAS
PELICULAS Y CINES

CHOQUE DE TRENES ENTRE QUINTANILLEJA Y ESTEPAR

El expreso núm. 1 se precipita sobre un tren mixto

BURGOS 9.—Entre las estaciones de Quintanilleja y Estepar chocaron violentamente el tren mixto núm. 32 y una máquina que hacía maniobras. Resultaron heridos levemente un fogonero, un viajero y el maquinista del tren núm. 32, que ha desaparecido.

Poco después se echó encima el tren expreso número 1.

Se ignora la importancia que haya podido tener este último accidente, así como si se han registrado desgracias personales.

NOTICIA DESMENTIDA

Brusiloff no ha sido desterrado

PARIS 8.—La Embajada en París de la Unión de Republicanos socialistas soviéticos desmiente la noticia dada ayer por los periódicos de que el general Brusiloff ha sido deportado de Moscú.

EN MARTOS

Mata a su esposa y deja gravemente heridas a dos personas más

El agresor también está lesionado

MOTRIL 9.—De Martos se reciben noticias acerca de un sangriento suceso que se ha registrado en dicha localidad.

En el cuartel de la Guardia civil se presentó en las primeras horas de la madrugada el vecino Andrés Carrasco, alguacil del Ayuntamiento, afirmando que momentos antes había dado muerte a su esposa, Soledad Rodríguez.

La Guardia civil salió inmediatamente con dirección al domicilio de Andrés. En las proximidades de la casa del matrimonio, tendida en el suelo, fué hallada gravemente herida la joven Carmen Maldonado. Presentaba una extensa lesión en la frente.

Dentro del edificio, tendida sobre un colchón, hallábase muerta Soledad Rodríguez.

Reconocido el cadáver por un médico, éste certifió que presentaba una herida de arma de fuego en la región dorsal derecha, mortal de necesidad.

Los representantes de la autoridad encontraron, en medio de la calle y tendido en el suelo, a algunos metros de la casa, a Patrio Maldonado, que presentaba una herida gravísima causada por arma de fuego en el maxilar derecho que se prolongaba hasta la médula.

También está lesionado el agresor. Presenta diversas erosiones en la mandíbula derecha.

Patrio se ha negado a declarar. De las manifestaciones hechas por el agresor, se deduce que disgustos de familia le obsecaron impulsándole a cometer el crimen.

Para no fugarse de la cárcel piden una puerta de mayor resistencia

SAN SEBASTIAN 9.—Francisco Otamendi y Pedro Zafabal, que fueron detenidos en la estación de Ormaiztegui por escándalo, intentaron fugarse de la cárcel. Después de haber violentado la puerta se arrepintieron de su propósito de huir y rogaron al carcelero que los encerrara en otro calabozo que tuviera una puerta más resistente.